

# 四州外国语大学

SICHUAN INTERNATIONAL STUDIES UNIVERSITY

以赛促教,赛教融合, 创新国际传播人才培养路径

发言人: 刘玉梅

2024年3月23日,北京

#### 主要内容

- 一、大变局中国际传播能力建设的紧迫性
- 二、国际传播创新实践能力提升的重要性
- 三、重庆市国传力赛事推动的做法与成效
- 四、川外国际化人才培养路径的创新实践





# 一、大变局中国际传播能力建设的紧迫性



### 大变局中国际传播能力建设的紧迫性

- 世界处于百年未有之大变局;
- 中国正处于中华民族伟大复兴战略全局。
- 新一轮科技革命和产业革命: 世界重塑加快, 大国博弈形势更加复杂, 国家间竞争日趋激烈。
- 国际舆论场: "西强我弱"、"卡嗓子"、"有理说不出、说了传不开"等问题,中国话语的国际传播面临多重困境。



# 二、国际传播创新实践能力提升的重要性



#### 国际传播创新实践能力提升的重要性

2021年5月31日,中共中央政治局就加强我国国际传播能力建设进行第三十次集体学习时,进一步强调,要下大气力加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

• 党的二十大报告中也指出,**增强中华文明传播力影响力**。坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,**加快构建中国话语和中国叙事体系**,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。**深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界**。



#### 国际传播创新实践能力提升的重要性

#### 新时代高等外语教育

新挑战 十 新契机

新方向 十 新使命

培养用外语做事的能力: 让世界理解中国, 让中国理解世界

影响力 会讲中国故事

感召力 讲懂中国故事



塑造力 讲好中国故事



### 国际传播创新实践能力提升的重要性

为"以赛促教,赛教结合"培养国际传播人才创新实践能力 提供有效平台



The 26 th
FLTRP-ETIC CUP

第26届"外研社·国才杯"全国大学生英语辩论赛
The 26th "FLTRP·ETIC Cup" National English Debating Competition
复赛







市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果

- 1. 重庆市教委支持赛事,外教指委统筹规划
- 2. 各高校大力宣传支持,整体推进参与赛事
- 3. 重庆地区外研负责人,倾心相助提供支持
- 4. 重庆大学生讲好故事, 落地有声成绩优异





市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果

2022年,成立重庆市普通本科高校外语教育创新发展研究中心,培训师资,公关课题,赛事组织,虚拟教研.....









市教委支持,教指委筹,区外研相助,发挥川外多语种优势, 形成重庆高等外语教育品牌赛事:

· 重庆市大学生多语种

• 国际传播力大赛

#### 重庆市教育委员会

油飲商品 (2023) 42 号~

重庆市教育委员会。 关于公布2023年市级普通本科高校大学生。 竞赛项目的通知。

- 在高校: -

为贯彻等实《国务院办公厅关于进一步支持大学生创新创业 的指导意见》(国办按〔2021〕35号)精神,切实推阅大学生创 新精神和实践能力,进一步加强大学生竞赛组织管理。市教委组 织市内普通本科高校开展了2023年大学生竞赛项目中报工作。经 专家评审、市教委审核、公厅等环节。同意重庆大学"2023年全国 大学生电子设计竞赛(重庆赛区"17年)等40个项目为2023年 未必要通去科单位十学生青春项目。现近全条系以公表(详见原

26.1	重庆市数智化管理会计虚拟仿真实验竞赛。	重庆工商大学。
27.1	重庆市大学生 RPA 财务机器人应用与开发竞赛。	重庆工商大学。
28.1	重庆市大学生多语种国际传播能力大赛。	四川外国语大学、
29.1	两岸新锐设计竞赛·华灿奖 (重庆市选拔赛)	四川美术学院。
30.1	重庆市大学生智能网联汽车大赛。	重庆理工大学,
31.	全国大学生物流设计大赛重庆市赛。	重庆理工大学。
32.1	第三届重庆市大学生乡村振兴创意大赛。	重庆文理学院。





### 市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果

2023年,在市教委支持下,教指委协同各方,形成 区域合力和特色

启动重庆市外语教育创新发展专项教改项目(43项)

启动 "理解当代中国系列赛事" (师生)







(\*) 市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果

多语种国际传播力短视频大赛:

重庆市获奖 39个,包揽全国决赛的冠亚季,全国前 20 强,占 25%



祝贺! 重庆高校在第三届"外研社·国才杯"短视频大赛 全国决赛中荣获冠亚季军

**軍庆教育** 2023-08-31 18:18 发表于軍庆

#### (B) 47484786 重庆教育政务微信

为讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全 面的中国, 加强我国国际传播能力建设, 为国家和社会培养能 走上世界舞台、讲述中国故事的国际化人才、外研社组织举办 大赛, 大赛由选拔赛(英语赛道、多语种赛道)和全国决赛两

个阶段组成、经专业评审及大众投票、全国决赛干8月28日圆





市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果

2023 外研社·国才杯"理解当代中国"全国大学生外语能力大赛重庆赛区决赛



重庆市教育委员会副主任蒋云芳讲话







市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果





## 0

#### 市教委支持,教指委统筹,区外研相助,各高校宣传,师生获成果











## **一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式















### **一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式



## 书院精神: 跨界融合, 知行合一

参天大树: 立德树人, 百年树人

叠加山峦: 交叉融合、世界多元文化共同发展

翻开的书: 开卷有益, 以文化人

多彩颜色: 人与自然和谐共生的人文精神

中英文字: 文化传承; 中国特色, 国际化

欢迎大家阐释歌乐书院精神!



### **一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式

1) 学院与书院协同,以"四跨模式"重组教学组织模式,构建协同育人机制

交叉专业19个、微专业13个、双学士学位专业1+ **4个**、联合学士学位专业1个、中外合作办学2个 **商英+国贸,英语+教育学、法律、财务管理;西班牙语+电子商务** 







### **一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式

#### 2) 跨专业教师团队与行业专家协同,建设书院班项目

#### 关于新文科歌乐书院↩

"卓越涉外人才书院班"项目招募的通知

教务处〔2022〕164 号↩

#### 校内各单位: ↩

为深入贯彻落实习近平总书记有关教育的重要论述和全国高等学校本科教 育工作会议精神,坚持不懈地把新文科建设理念贯穿育人全过程,深化教育教学 改革,构建权责明确、运转协调、精简高效的管理体制,培养适应新时代要求的 高素质、高水平、应用型、复合型文科人才,全面提高学校人才培养质量,学校 依据《四川外国语大学高水平新文科建设高校实施方案》有关新文科歌乐书院建 设任务,启动四川外国语大学"卓越涉外人才书院班"(第一期)项目由报工作。

#### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于 教育的重要论述和对重庆的系列重要指示精神,落实教育部《新文科建设宣言》 精神,把握新时代人文学科发展的总趋势,更好地实现素质教育和专业教育相结 合,从而践行学校"国际导向、外语共核、多元发展"的办学及育人理念,守正 创新,切实推进具有外国语大学特色的新文科建设,培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人。↩

#### 二、实施目标与路径

以培育新时代跨学科人才为导向,针对学生多元化和差异化发展诉求,围绕 新文科"卓越涉外人才"培养的八个维度,即语言文化人才、语言服务人才、涉 外商务人才、国际组织人才、涉外法治人才、国际传播人才、区域国别人才、国



书院班初审、会评

#### 关于新文科歌乐书院 "卓越涉外人才书院班"招生的通知

教务处 (2023) 23号

校内各单位:

为深入贯彻落实习近平总书记有关教育的重要论述和全国高等学校本科教育工作会议 精神,坚持不懈地把新文科建设理念贯穿育人全过程,深化教育教学改革,构建权责明确 运转协调、精简高效的管理体制,培养适应新时代要求的高素质、高水平、应用型、复合型 文科人才,全面提高学校人才培养质量,学校依据《四川外国语大学高水平新文科建设高校 实施方案》有关新文科歌乐书院建设任务, 2023 年开设八个"卓越涉外人才书院班(第一 期)",学制为一学年,现在开始招生。

#### 一、情况简介

"卓越涉外人才书院班"以培育新时代跨学科人才为导向,针对学生多元化和差异化 发展诉求,围绕新文科"卓越涉外人才"培养的八个维度,即语言文化人才、语言服务人才、 涉外商务人才、国际组织人才、涉外法治人才、国际传播人才、区域国别人才、国际教育人 才培养, 体现专业交叉、学科复合、国际视野、产教融合等, 拟从学生的综合人文素养、国 际视野、未来领导能力、职业能力等角度设计语言文化、语言服务、涉外商务、国际组织 涉外法治、国际传播、区域国别、国际教育、创新创业等主题,引导学生在课堂教学之外, 基于人格养成、综合素养、职业生涯规划等进行个性化成长,进而拓宽认知视野,扩充知识 结构,提升专业服务能力、职业能力、组织能力、领导能力。

书院班策划和招募

书院班启动招生





**一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式

2) 跨专业教师团队与行业专家协同,建设书院班项目

典型案例: 从课程走向了"当代中国故事数媒传播书院班"

"当代中国故事数媒传播 书院班"汧班了

2023年3月31日下午2时30分, 四川外 院、国际关系学院、翻译学院、俄语学院、东 方语学院等九个学院的近70名师生参加了仪 式。书院班负责人魏涛老师开班仪式上从学习 目标、教师团队构成、学员构成和学习要求四 个方面对本书院班进行了全面介绍。





外研社·国才杯国际传播力大赛

13个作品 8个获奖

冠军、季军

2个全国决赛二等奖,4个三等奖





## **一** 跨学院协同发力,联合行业人士,打造书院制培养模式

#### 2) 跨专业教师团队与行业专家协同,建设书院班项目

#### 《光明日报》《中国教育报》等主流媒体发表文章,产生了一定影响

祝贺! 重庆高校在第三届"外研社·国才杯"短视频大赛 全国决赛中荣获冠亚季军

重庆教育 2023-08-31 18:18 发表干重庆



为讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全 面的中国,加强我国国际传播能力建设,为国家和社会培养能 走上世界舞台、讲述中国故事的国际化人才, 外研社组织举办 了以"中国人物"为主题的第三届"外研社•国才杯"短视频 大赛。大赛由选拔赛(英语赛道、多语种赛道)和全国决赛两 个阶段组成,经专业评审及大众投票,全国决赛于8月28日周

#### 对标新文科建设要求 重塑外语人才培养范式

童洪川 严功军 刘玉梅

新文科建设为中国文科教育改革指明了方向。面对"一带一路"倡议、"构建 知识创新、科技变革、人文发展的新趋势和新要求、制定了新

#### 系统布局, 构建新文科教育改革范式

学校精准把握国家发展、高等教育发展和人才培养趋势,厘清新时代外国 文科为指引谋划新定位、探索新机制、打造新基建、构建了"1368"新文科教 育改革范式、着力培养具有中国情怀、国际视野、交流才能、会讲中国故

"1"是指以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。把握新时代文科发 等方面深入推进工作。"8"是指立足外国语大学办学定位,精准把握人才培养 的国际性、交叉性和适应性、构建"一核八维"的卓越涉外人才培养体系。其

#### · 承展日报 题字报

#### 四川外国语大学 新文科引领国际传播新方向

"加快构建中国话语和中国叙事体系, 讲好中国故事、传播好中国声音, 展现可信、可爱、可敬的中国形象。"党的二十大强调加强国际传播能力建 设,全面提升国际传播效能,为新时代国际传播人才培养指明了方向。

近年来,四川外国语大学创新布局国际影视产业学院暨西部影视译制中 心,探索新文科背景下的国际传播人才培养,通过影视国际传播的社会服务、 科学研究和高端传播人才培养, 开辟影视国际传播新路径。

师资优化: 双师双能新模式

2021年,四川外国语大学联合重庆市文化和旅游发展委员会、科大讯飞股 份有限公司、重庆佳左影视文化传媒有限公司、以政企校三方联动、依托四川 外国语大学新闻学、广播电视编导、西班牙语等三个国家一流专业建设点,共 同打造四川外国语大学国际影视产业学院暨西部影视译制中心。

如何充分联动政企校三方,让创新机制"动"起来、"活"起来?一支结

**存全理、素质过硬的教师队伍是第一要** 

一方面,学院对现有师资进行优化组合和资源再配置,提倡外语教师和影

多元协同、交叉赋能 致力培养新 文科时代人才

重庆日报全媒体

2023-06-21 12:41

2020年教育部发布了《新文科建设宣言》. 正式吹响了新文科建设集结号。新文科建设 是站在社会大变革时代背景下提出的高校文 科教育新思路、新方向, 具有重大的战略意 义。新文科旨在进行文科教育的创新发展, 培养知中国、爱中国、堪当民族复兴大任的 新时代文科人才, 培育新时代社会科学家, 构建哲学社会科学中国学派、创造光耀时 代、光耀世界的中华文化。

四川外国语大学作为重庆市新文科建设立项 高校, 近年来积极投入到新文科建设的各个 层面、通过学科融合、专业交叉、跨校合 作、校企联合等措施, 致力于新文科时代的



# 四川外国语大学

SICHUAN INTERNATIONAL STUDIES UNIVERSITY

# 谢谢!

发言人: 刘玉梅

2024年3月23日, 北京